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kdzépszint NEV: i, osztaly:......

Fontos tudnivalok

o A feladatok megoldési sorrendje tetszdleges.

. A feladatok megoldasahoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamologépet
¢s négyjegyll fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irdsos segédeszkoz
hasznélata tilos!

. Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, €s tartsa be annak
utasitasait!

o A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldést vagy megoldasrészletet
athuz, akkor az nem értékelheto!

. A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximadlis pontszdmot, ha a megoldésban
feltlinteti a szamitas fobb 1épéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget és valaszoljon az alabb feltett kérdésekre tuddsa és a szoveg
alapjan!

A CO, COz2 és CH4 bioszervetlen kémiaja

,»A szén korforgasanak egyik alapvetd eleme a szerves anyagok anaerob baktériumok altal
torténd lebontdsa. E folyamatok végsé termékei az egyszerii, egy szénatomot tartalmazo
vegyliletek, melyek kozott a CO2 a legnagyobb, a CH4 pedig a legkisebb oxidacios allapotot
képviseli. Mig egyes baktériumok a szerves anyagokat hidrogénné, szén-dioxidda, formiatta,
acetatta alakitjak, addig a metanogén baktériumok ezekbdl metant allitanak el6. [...] Az utobbi
idékben e folyamatok tisztdzasa sordn néhany kiilonleges biokémiai reakciolépésre deriilt fény,
¢és szamos 1j enzimet [...] fedeztek fel, [amelyek ezekben a folyamatokban szerepet jatszanak].

[A CO atalakulasat a CO dehidrogenaz enzim katalizalja. A dehidrogenazok katalizaljak
a hidrogénatomok ¢és elektronok eltavolitasat azokbol a vegyiiletekbol, amelyekre hatnak.
A folyamat leegyszertisitve az alabbi egyenlettel adhato meg:

CO+Hx0=CO0; + H; (1) egyenlet
Valoszintileg helyesebb lenne a CO oxidoreduktaz elnevezés. Az oxidoreduktdz egy olyan
enzim, amely egyidejlileg katalizdlja az egyik molekula oxidacidjat és egy masik molekula
redukcidjat. Més szavakkal, az oxidoreduktdzok képesek mind az oxidacids, mind a redukcids
reakcidkat katalizalni.]

A CO; redukcidja metanna [az alabbi leegyszeriisitett] kémiai egyenlettel jellemezhetd:

CO2+4H,=CHs+2H20 (2) egyenlet

Ez a reakci6 a valésagban azonban meglehetésen bonyolult. A [...] hidrogénmolekula [...]
a hidrogenazenzimek hatdsara, mint 8 e~ és 8 H" keriil be a folyamatba. Az é16 szervezetekben
pedig a tobbelektronos redukcid a nagyobb sebesség és hatékonysag, valamint a folyamat
szabalyozhatosaga érdekében mindig tobb (lehetdleg egyelektronos) 1épésben megy végbe.
A folyamat részlépéseinek tobbségét metalloenzimek katalizaljak. [...]

Az ilyen, meglehetdsen kiilonlegesnek latszo enzimek nagy valdszinliséggel az evolucio
korai szakaszaiban képz6dtek, és a fejlédés soran tobbféle szervezet is felhasznalta azokat. Igy
pl. az els6 autotrof él6lények, az anaerob acetogén baktériumok [...], illetve metanogén
baktériumok [...] [voltak].

[Az acetogének olyan baktériumok, amelyek tobbnyire anaerob modon ecetsavat allitanak
eld, kiillonb6zo energia- és szénforrasokat hasznalhatnak fel anyagcseréjiik soran. A legjobban
tanulmanyozott acetogén anyagcseréje soran a szén-dioxid a tapanyagforras és hidrogén az
energiaforras. A metanogének (metanogén baktériumok) olyan mikroorganizmusok, melyek
anyagcseréjiik soran oxigénszegény (anaerob) koriilmények kozott metant allitanak el6. Vizes
¢léhelyeken gyakoriak, ahol a mocsargaz kialakulasaért felelosek. A metanogének a kér6dzok
¢és az emberek emésztdrendszerében is élnek, és a kérddzok altal felbofogott levegd, illetve
a bélgazok metantartalmat okozzak. Ezenkiviil a metanogének ndvekedhetnek a szennyviz
emésztOkben, a talajvizben és a talajban is. Masrészt a meleg forrdsokban €16 hidrotermikus
szell6zOnyilasokban €16 extremofilek is metant termelnek.]”

A feladat bazisszovege az eredeti forrasszoveg modositasaval (roviditésével, nyelvtani egyszeriisitésével), de az
eredeti szoveg integritasanak megtartdasa mellett jott létre.

Az eredeti szoveg forrdsa: http://eta.bibl.u-szeged.hu/2302/2/Elektronikus/Bioszervetlen e-konyv.html#id_c_10
_43

Utolso letoltés datuma: 2022.07.31.

2204 irasbeli vizsga 3/16 2023. oktober 19.


http://eta.bibl.u-szeged.hu/2302/2/Elektronikus/Bioszervetlen%20e-konyv.html#id_c_10_43
https://delphipages.live/link?to=hydrogen&lang=hu&alt=https://www.britannica.com/science/hydrogen&source=oxidoreductase
https://www.merriam-webster.com/dictionary/compounds
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bakt%C3%A9riumok
https://hu.wikipedia.org/wiki/Anaerob
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ecetsav
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A9n-dioxid
https://hu.wikipedia.org/wiki/Hidrog%C3%A9n
https://hu.wikipedia.org/wiki/Mikroorganizmus
https://hu.wikipedia.org/wiki/Anaerob
https://hu.wikipedia.org/wiki/Met%C3%A1n
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Vizes_%C3%A9l%C5%91hely&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Vizes_%C3%A9l%C5%91hely&action=edit&redlink=1
http://eta.bibl.u-szeged.hu/2302/2/Elektronikus/Bioszervetlen%20e-konyv.html#id_c_10 _43
http://eta.bibl.u-szeged.hu/2302/2/Elektronikus/Bioszervetlen%20e-konyv.html#id_c_10 _43

Kémia ) )
kdzépszint NEV: i, osztaly:......

a) Milyen enzimek vesznek részt a szén-dioxid metianna valo alakitasaban?

b) A CO dehidrogeniz enzimet CO oxidoreduktaznak is nevezhetnénk. Allapitsa meg,
hogy melyik anyagnak az oxidacidjat, illetve melyiknek a redukcidjat katalizalja ez az
enzim!

c) Szamitsa ki a szovegben szereplé (2) egyenlettel megadott reakcioé reakciohdjét, ha
a reakcié szobahémérsékleten jatszodik le! Hasznalja a fiiggvénytablazat adatait!

Allapitsa meg, hogy a (2) reakci6 exoterm vagy endoterm!

d) Milyen szerves vegyiiletet allitanak el6 az acetogének, ill. a metanogének? Adja meg
a vegyiiletek képletét és nevét!

e) A lidércfényrdl (bolygotiiz, ignesfaturi) sokaig azt gondoltak, hogy a mocsargaz égése
idézi el6. Milyen égheté komponenst tartalmaz a mocsargaz?

irja fel az égés reakciéegyenletét!

13 pont
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2. Egyszerii valasztas
Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldaldn taldlhaté iires celliba!

1. Melyik az a sor, amelyikben négy kiilonboz6 racstipusra talalunk példat?

A) Na, Hz, H20, Fe

B) Cly, Ca, NaCl, C (gyémant)
C) NaCl, H20, Fe, Mg

D) NHs, N2, C (grafit), NaCl
E) NaCl, KCI, Na, Ca

2. Hany db amméniumion van 1 mol (NH4)2SO4-ban?

A) 2

B) 1,2.10%
C) 2.10%
D) 6-10%
E) 4,8-10%

3. Az atomracsos és a molekularacsos anyagok kozos tulajdonsaga:

A) szobah6émérsékleten, 1égkori nyomason valamennyi szilard anyag.
B) olvadékuk vezeti az elektromos aramot.

C) nagy keménységili anyagok.

D) apolaris oldészerben jol oldodnak.

E) elemek és vegyiiletek egyarant kristalyosodhatnak ilyen racsban.

4. Az ammoniaszintézis egyensulyra vezetd, a felsé nyil iranyaba exoterm folyamat:

N2(g) + 3 Hz2(g) = 2 NH3(g)
Melyik allitas hibas?

A) Az egyensuly a fels6 nyil iranyaba tolodik el, ha a rendszert htjiik.

B) Az egyensuly az alsé nyil iranyaba tolodik el, ha a nyomast csokkentjiik.
C) Az egyensuly az also6 nyil iranyaba tolodik el, ha az ammoniat a rendszerbdl eltavolitjuk.
D) Az egyensuly a fels6 nyil iranyaba tolodik el, ha a rendszerhez nitrogént adunk.
E) Az egyenstly egyik iranyba sem tolodik el, ha katalizatort alkalmazunk.

5. A viz amfoter vegyiilet. Ez azt jelenti, hogy...

A) aviz molekulaja semleges.

B) a viz semleges kémhatasi.

C) avizmolekula protonleadasra és protonfelvételre is képes.
D) a viz a reakciokban oxidaloszer és redukaldszer is lehet.
E) a viz hidrogénkotések kialakitasara képes.
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6. Mi az aluminiumgyartas kozbensé terméke?

A) Timfold

B) Bauxit

C) Mészkd

D) Aluminium-klorid
E) Maronatron

7. Az alabbiak koziil melyik rendszer nem kolloid rendszer?

A) Majonéz

B) Szappanoldat

C) Tej

D) Tojasfehérje oldata
E) Durranogaz

8. Mi a mészégetés folyamata?

A) A kalcium-oxid vizzel valé reakcioja.

B) A kalcium égése.

C) A kalcium-karbonat hevitése.

D) A kalcium-hidrogén-karbonat atalakulasa hevités hatasara.
E) A kalcium-karbonat kivalasa csapvizbdl forralas hatasara.

9. Melyik allitas hibds?

A) A szappanok a nagyszénatomszamu karbonsavak soi.

B) A zsirok, illetve olajok a glicerin nagyszénatomszamul karbonsavakkal alkotott észterei.

C) A cellulozt gliikozmolekulak épitik fel.
D) A fehérjemolekulak glicinbdl épiilnek fel.
E) A kaucsuk természetes polién.

10. Melyik vegyiilet nem tartalmaz nitrogént?

A) Karbamid
B) Glicin

C) Etil-amin
D) Rézgalic
E) Valasztoviz

2204 irasbeli vizsga 6/16
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11. Melyik allitas igaz?

A) Az alkoholok redukcidjaval aldehidek allithatok eld.
B) Az alkanok jellemz6 reakcioja a szubsztiticio.

C) A benzol jellemz6 reakcioja az addicio.

D) A ketonok jellemz6 reakcioja a Fehling-préoba.

E) A cink és az ecetsav reakcidja sav-bazis reakcio.

12. Melyik allitas hibas?

A) A nagy keménységili természetes vizek fogyasztasa karos az egészségre, ezért lagyitjak a
természetes vizeket.

B) Vilagszerte csokkenteni kell a szén-dioxid kibocsatast, mert hozzajarul a globalis
felmelegedéshez.

C) A foszfortartalmu miitragyak tilzott mérték{i hasznalata, €s a természetes vizekbe jutasa
eutrofizaciot okoz.

D) A halogéntartalmu szerves vegyiiletek magasabb 1égrétegekbe jutasa elésegiti az 6zon
bomlasat.

E) Egyes milanyagok elégetése, és az égéstermékek kornyezetbe keriilése savas esdk
kialakulasdhoz vezet.

12 pont

3. Elemzo feladat

a) Vilaszoljon a hidrogén-kloriddal kapcsolatos kérdésekre!

Hidrogén-klorid gazt vizbe vezetiink.
Mi a neve a kapott oldatnak? ...........................
Részecskeatmenet szempontjabol milyen tipusu reakcio jatszodik le az oldatban?

A kapott oldatba aluminiumreszeléket szorunk.

Részecskeatmenet szempontjabol milyen tipusu reakcio jatszodik le?

Adja meg a reakcio termékeinek nevét vagy képletét! ...l
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b) Egészitse ki a megadott reakciosort a kérdéseknek megfeleloen!

......................... > a termék neve: polietilén
a kiindulasi anyag a reakcio tipusa: .....oceveiiiiniiainnnn.
neve vagy képlete (szerves kémiai szempontbol)

+ hidrogén-klorid

a reakcio tipusa: ......coivviiiniinnnn.
(szerves kémiai szempontbol)

v
a reakcidotermék(ek) neve €s Képlete: .....ccoeeviniiiiniiiniiineiiinicineceinionncn

10 pont

4. Tablazatos feladat
Oxigéntartalmu szerves vegyiiletek

A tablazat sorszamozott celldiba olvashatéan irja be a megfelelo kérdésre adott értelemszerii
valaszat! Az elsé sortol eltekintve a vegyiiletcsoport kétszénatomos, egyetlen funkcios
csoportot tartalmazo tagjara vonatkozoan toltse ki a tablazatot!

A csoport két (vagy harom) szénatomos tagjanak
A vegyiilet- molekulai kozotti eov iellemzé
csoport neve | konstiticioja neve legerdsebb &Y .
R . tulajdonsaga
kolcsonhatas
1. o 2. 3. 4. vizoldhatosaga:
HsC—C—CHj
5. 6. 7. vizes oldatanak
alkoholok kémhatésa:
8. 9. 10. vizes oldata-
karbonsavak nak kémhatésa:

A héarom vegyiilet koziil csak egy 1ép reakcidba natrium-hidrogén-karbonattal.
A reakcio egyenlete:
11.

Az 5. és 8. vegyiilet kozott reakcid jatszodik le.
A keletkezett termék neve és konstitucidja:
12.

11 pont
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5. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdeklodési korétdl fiiggoen — csak az egyik valtozatat kell meg-
oldania. 4 vizsgadolgozat megfeleld helyén meg kell jelolnie a vilasztott feladat betiijelét
(A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztdas ténye a dolgozatbol sem deriil ki
egyértelmiien, akkor minden esetben az elsd vilaszthato feladat megolddsa keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A) Elemzo feladat

A szén vegyiiletei

Az aldbbi jellemzék a szén egy-egy vegyiiletére vonatkoznak. Allapitsa meg, melyik
vegyiiletrol van sz0, és valaszoljon a tovabbi kérdésekre!

a)

b)

Szobahdmérsékleten gaz-halmazallapot, nem éghetd szervetlen vegyiilet (tlizoltasra is
hasznaljak). Stirlisége a levegdénél nagyobb.

A vegyiilet neve vagy képlete: ........cccoviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinn.

Ha egy teremben / pincében felhalmozédik ez a gaz, a helyiség melyik részén
helyezkedik el?

Milyen médon ellendrizhetd, hogy egy helyiségben felgyiilt-e ez a gaz?

Vizben nem o0ldodo vegyiilet, a mészkd €s a vizko alkotoja.
A vegyiilet neve vagy képlete: ......ccoeviiiiiiiniiiiniiiniiiiniiiniiinniinnns

Mit tapasztalunk, ha a vegyiilet szén-dioxiddal telitett vizzel reagal? Adja meg
a keletkez6 vegyiilet nevét vagy képletét!

Ez a folyamat a természetben is lejatszodik. Hiizza ala az erre vonatkozo helyes allitast!
- Ez a cseppkdképzddés folyamata.
- Ennek a folyamatnak a révén nd a vizek valtozé keménysége.

- Ennek a folyamatnak a révén csokken a vizek allandé keménysége.
A legkisebb szénatomszamu harmas kotést tartalmazo szénhidrogén.

A vegyiilet neve: ......cceeviiiiiiniiinnnen. Konstitiicioja: ..ocooveveinviiiniiiniiininnnnn.
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A vegyiilet szine: ........cooeeviiniiininnn. halmazallapota: .........ccoeviiniiiiiiiiniiinnnn

A vegyiiletet vizbe, illetve acetonba vezetjiikk. Az egyik esetben elnyelddik, a masik esetben
kibuborékol a vegyiilet. Melyik oldoszerben nyelédik el a vegyiilet?

A vegyiiletnek ezt az oldatat, megfeleld koriilményeket biztositva gazpalackban hozzak
forgalomba (ez az un. disszugaz).

Mi az oka annak, hogy nem a gazoknal megszokott moédon, nagy nyomason
palackozzak az anyagot?

Irja fel a vegyiilet tokéletes égésének egyenletét!

B) Szamitasi feladat

Egy 0,540 kg tomegli kbzetmintara, amely mészkovet is tartalmaz, sésavat csepegtettiink. (A
kozet egyéb alkotoi nem 1épnek reakcidba sésavval.) A reakcidban 85,0 dm® 25 °C-os, standard
légkori nyomast gaz keletkezett.

a) Mi a keletkez6 gaz neve?

b) Hany tomegszazalék mészkovet tartalmazott a kozet?

c) Haakeletkezett gazt NaOH-oldaton vezetjiik keresztiil, a gaz az oldatban elnyelédik.
irja fel a lejatszodo reakcio egyenletét!

d) Hany grammal novekszik a NaOH-oldat tomege a gaz belevezetése utan?

14 pont
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6. Kisérletelemzo feladat

Ot kiilonbdzé anyaghoz desztillalt vizet ontottiink, megfigyeltiik a tapasztalatokat és vizsgaltuk
a kapott rendszereket. Az anyagok:

A) natrium

B) égetett mész
C) kalcium

D) kloroform
E) sz6l6cukor

a) Harom esetben kémiai reakcio jatszodott le. A reakcid befejeztével mindharom esetben

fenolftaleint cseppentettiink a reakcioelegyhez. Ennek megfeleléen toltse ki a tablazatot!

A Tapasztalat a
r’ea}<c1oba A lejatszodo reakcid egyenlete fe,n olftaleln’
1€pd anyag hozzacseppentése

betlijele utan

b) A fenti harom kémiai reakcid soran...

melyik eset(ek)ben keletkezik (keletkeznek) vizben jol oldodo vegyiilet(ek)?
Valaszként a megfelel6 anyag(ok) betiijelét adja meg!

melyik eset(ek)ben keletkezik (keletkeznek) vizben rosszul oldodé szilard anyag(ok)?
Valaszként a megfelel6 anyag(ok) betiijelét adja meg!

Ha az 6t felsorolt anyaghoz kb. tizszeres tomegii vizet adunk, akkor két esetben homogén,
mig a tobbi esetben heterogén rendszerhez jutunk. Valaszként adja meg a megfelelé
anyagok betiijelét!

Homogeén rendszert kapunk: .............cocoiiiiii

Heterogén rendszert kapunk: ...,

17 pont
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7. Szamitasi feladat

800,0 cm® 35,0 tomegszazalékos, 1,18 g/cm?® siirliségli acetaldehid-oldattal elvégezziik az
eziisttiikorprobat.

a) Irja fel a lejatszodo reakcié egyenletét!

b) Mekkora tomegii eziist valik Ki, ha feltételezziik, hogy az acetaldehid teljes mennyisége
reagal?

c) Hany darab karacsonyi gomb lenne bevonhaté 0,01 mm vastagsagua eziistréteggel, ha
a gomb bevonandé feliilete 1400 cm?, és az eziist siiriisége 10,5 g/cm®?(Az egyszeriiség
kedvéért szamoljon gy, mintha gémbonként 1400 cm?-nyi sikfeliiletet kellene bevonni.)

12 pont
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c sy

pH-ja 1,00 lett, mikozben az oldat térfogata 4,75 dm®-re csokkent.

Hany dm? 25 °C-os, standard légkori nyomast gaz fejlédott a katédon, illetve az anédon
az elektrolizis soran?

11 pont
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